Raccordo con la scuola media dei principali argomenti propedeutici per

I’inizio del nuovo anno scolastico

1) MCD (Massimo Comun Divisore) e mcm (minimo comune multiplo) in N

COMPLETA
Determina il M.C.D. e il m.c.m. di 9, 36, 96.

9|3 36 |2 9 | 2 Scomponi in fattori primi.
3(3 18 48 | 2
1 9 | z 24
3|3 12
1 6] e
3|'3
1
9=3"
36 =2-3- M.C.D.(9,36,96) = ...
96=2"+3 m.cm.(9,36,96) =23 = ...
PROVA TU

Determina il M.C.D. e il m.c.m. fra 18,24, 112.

182 24| 2 112:1:2
913 12| 2 56 | 2
3 6 28
1 3 14 | | s

1 7|7
1

18=2-3~
24=2-:3
112=2~-7

M.C.D.(18,24,112)
m.c.m.(18,24,112) =

g,

Determina il M.C.D. e il m.c.m. dei seguenti numeri naturali.

3

4

5:35:21:
40;24; 8.
18; 36; 45.
15;21; 25.
9; 15;63.
165 24; 36.

8; 24; 48.

[M.C.D.: I;m.ccm.:3-5-7 = 105]

[M.C.D.:2° =8;m.cm.:2°-3-5=120]

[M.C.D.: 9;
[M.C.D.: 1;
[M.C.D.: 3;

[M.C.D.: 4;

m.C.m.:

m.c.m.: J

m.C.m.:

nLe.m::

180]
525]
315]

144]

[M.C.D.: 8; m.c.m.: 48]



2) Le espressioni con le 4 operazioni in Z

COMPLETA
Semplifica la seguente espressione:

35— {3—[8-(4+2)—7]-(13—-7)+(—13+2)}.

(3:5)—{3—[8—(4+2)-7]-(13—-7)+(—13+2)}=

=..—{3—-[8—...—7]-(...)+(—11)}= Esegui le operazioni nelle parentesi tonde.
=...—{3—[-5](...)—11}= Esegui le operazioni nelle parentesi quadre.
=, B () TR = Moltiplica il numero in parentesi quadra con quello

in parentesi tonda.

Semplifica la seguente espressione:
[7—(—12+7—6+8)—(—3+7+4)]-(—14+6):(—4).

=, B = T = Applica la regola dei segni.
=.—{.}=-7 Esegui le operazioni nella parentesi graffa e scrivi il risultato.
PROVA TU

[7—(—124+7-6+8)—(=3+7+4)] (—14+6): (—4) =
=[7-(.)= (D)) () (—4)=

=[] () 1(—4)=

=(...): (—4)=

Semplifica le seguenti espressioni.

Bl ((—2)-(—3)+(6+3):(—3)—2)

4 [2:(—4)—16:(—-8)+7]-(-1)—5

B ([(—10+4):(=3)—3]-(—8)}:(—6+4)

6 16+([(—8+6):2+16:2]-(—2—1)

7 (-5+1):-(5-6)+2—3-[2—9:(-2-1)]

8 (—18):3-8+12:(—6)—(7-3—10)+8-2

9 (—4—1)-(4—5+2-3-[2-8:(-3-1)]

10 {[(—10+6):(—2)—2]:8}:15+[(—4+6)-2+(15:3)]: (—3)

1M 3-4+33-[2—-(1-3)+7]-(10—7)— (— 13+ 3)}



3) Le proprieta delle potenze in Z

COMPLETA
Semplifica la seguente espressione:

(=31 : {[(=3)*P- [(= 3)°)*: [(=3)*]*}.

[(~ 3PP Al 3PP (=3P [~ 3) ) =
= 3)*: {3 (=9 (-] =
o e (o R

Applica la proprieta della potenza di potenza.

Applica la proprieta del prodotto di potenze con la stessa base.

=(=3)0:(=3)= Applica la proprieta del quoziente di potenze con la stessa base due volte.
=(—3)-=+09. Calcola la potenza.
PROVA TU

Semplifica la seguente espressione, applicando le proprieta delle potenze:

(=210 : [3* (= 3)] : (= 7).

[{(—=21°1% [3%(=3] : (— D=
=(—=21)" 3 1 (—7)P=
=) (=7)°=

Semplifica le seguenti espressioni applicando le proprieta delle potenze.

3

4

5

((=12)°: (9)°]*: (= 3)* [—27]
[G-16)* 8l (= (4]
R (=T —=3) [—27]
{[(6%)*: (6)']*- 6%}° (1]
(#:4)—(-3y: (—1-2) [19]
(=3 [(-12:4)-(=3)*] =3° (8]

10

11

12

13

14

{[2°- (10— 8)*]: (6—4)}: (—2) [-2]
{{(=9P: (9P —{l(—6y: (-=3’]} [-7]
(=P [(— 97 : (— 4 [16]
[(=2) (=2 i =2y =@ =3-1) [=19]
(6+2):4—-(—2-10:(-3) [—1]

(4=5)~ (=37 (~2?: 18]*: (4~2)° [~3]

[(18—7-2)°: 4P : (-3—-1)—1

(%223 «(=5—5-3+1343) +(22+3%): (—6)>

[(—4)*-(—4): (=P —(2—22—9) - (#: 8 —20)



4) Le espressioni con le 4 operazioni in Q

COMPLETA
Semplifica la seguente espressione:
5ol a7 G4
—+—: ]| [l =—=+1) ==+ =
3: " 5 10 14 7 15 3 5
e/ (v AN )]
—+—: -] ||—=——=+1) | —=—=+=]|=
3 5 10 14 7 15 3 5
o [l g 5, (_ _)] ; [( 1—...+14 ) ( 4—...%6 )] — Eseguile operazioni nelle parentesi tonde e
3 5 ws 14 15 semplifica in croce la prima moltiplicazione.
= [L o _] . [(_) : (_ 1_0)] = Esegui la prima moltiplicazione e semplifica
30 .. 14 15 in croce nella seconda parentesi quadra.
e
= [ 3 ] 5 [— —|= Esegui la sottrazione nella prima parentesi quadra.
= T : (— —) =——(=7)=+— Trasforma la divisione in moltiplicazione.

PROVA TU
Semplifica la seguente espressione:

(G513
[EENCRmER
E=7=) () ()
e (4]

£ )15
R
e
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5) Espressioni e proprieta delle potenze in Q

COMPLETA
Semplifica la seguente espressione:

43332

24— ...+ 4 3\ 1 . L .
= - ———| +—— 2= Esegui le operazioni dentro le parentesi tonde.
30 15 47 4
wis 1512 3¢ 1 . g I A Zme iy
=l—'|-——])] | —) +——2= Trasforma la divisione in moltiplicazione.
3 4 47 4
= (__)2 - (_ i)z + U I o Esegui la moltiplicazione e applica la proprieta
8 47 4 del prodotto di potenze con lo stesso esponente.
2
.. V2 1
= (—) + - 2= Calcola la potenza ed esegui le operazioni.
L 1 . B o St _ 103
64 4 T 64 T o«

PROVA TU
Semplifica la seguente espressione:

(+3): (-3 -CT-G) 3]+ >
(+3): -3 -G |

Il
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w4+
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6) Le espressioni con i monomi

COMPLETA

Semplifica la seguente espressione:

1 1 302
—ab-ab?+ [(_ _azbz) . —a"bz].
4 3 9

3
Lab- ab® + [(— Lazbz) 3 ia‘bz =
4 3 9

9
ol [_L.iw..b...] _
4

Esegui la moltiplicazione, sommando gli esponenti, e la
divisione, calcolando la differenza degli esponenti.

1 S b s
= b+ [— —azb‘] = Semplifica in croce nella parentesi quadra.
l 214 21.4 1t . .
=24 b ——a’b' = Elimina la parentesi quadra.
= —a’b* = —a%* Somma i termini simili.
12 12
PROVA TU
Calcola la seguente somma:

x2+ (—x) — 3ab + (— 4x*) + 5ab + x.

x*+(—x) —3ab+ (—4x?) + 5ab+ x=

=x*—...—3ab...4x*+5ab+x=
=£—...—3ab...4_x_2+5ab+x=
=(1-.)x*4+(-34+..)..=
—...xX+...ab

PROVA TU

Semplifica la seguente espressione:
(—2ab*)* - 5ab : (— 10a°b’).

(—2ab?)?*-5a% : (— 10a°b®) =
=+..a*5a%:(—10a? =

= — a*" bt (= 10a%?) =
=+4..a"b:(—10a%% =

1
== . —q T =

10

=—..a%-",




PROVA TU
Semplifica la seguente espressione:

(—lazb‘)2 + (— iab)3 . (Labz) (= 3b)°.
3 3 2

o] (oo

1 1
=+—abe+ (——a-~-b---)-(7ab2>-(— by =

Semplifica le seguenti espressioni.
5 (—3a%)*+ %ab(— 3ab)?
oo+ —3—a2b(— 2o iy —7—b)
5 3 6
5 1 1
+—ab+—ab|: -
7 (3ab 5 ab 3 ab) (25a) > b
8 (- 2a*b*+ 5a*b* — 6a*b?) : (— %azb + %azb)
1

2
9 (—2b): bz—%azb‘ : (—7ab)

10 4dab : (— 4ab) + (— 2a*b)* : (— 2ab)* + 1

2 3 2
n (——2—a2) :(—ia> +-4—a’b2:(——l—ab>
3 3 3 3




